



百年中山路·千年刺桐城

泉州中山路商业街百年庆典

今年,泉州中山路迎来“百年诞辰”。作为泉州历史上重要的传统商业街,中山路百年变迁记录着一段时代记忆。

中山路位于泉州古城的核心地带,具有独特的建筑特色,沿街廊柱式骑楼浓缩南洋式建筑精华,既结合泉州民居的传统特色,又融入海交文化的建筑精要,成为历史上中西合璧的商业街建筑典范,是我国少有、保存最完整的连排式骑楼建筑商业街。这里见证了泉州的商业繁华,也对泉州商品经济产生了深远影响。

近年来,鲤城区委区政府以将中山路打造成具有“闽南味”“中国潮”“国际范”的海丝文化旅游街区为定位,高标谋划、因势利导,以精细管理、业态提升、活动引流为牵引,进一步释放百年街区“文化+商业+旅游”乘数效应,取得积极成效。12月,鲤城区主办的泉州中山路商业街百年庆典启动在即,老街迎盛事,中山路将迎来焕发生新的下一个百年。

□本报记者 谢伟端 通讯员 李泽波

百年见证

泉州商业繁荣史

“东西两座塔,南北一条街。”这是1960年董必武来泉州时留下的诗句,其中,“南北一条街”指的就是中山路。与伫立近千年的东西塔一样,中山路也是泉州的地标性建筑之一。

在千年古城,百年中山路或许还很年轻,但这条贯穿整座泉州古城经脉的道路,是泉州古城的核心区域,见证着泉州从盛唐至今的文脉、商脉,从未中断。中山路的历史可以追溯到唐代,是泉州最早开发的街道和区域之一,早在宋元时期它就是泉州最热闹的街区,后经历代扩建延伸,形成至今北到泉山门、南至德济门,全长约2.5公里的街道。

20世纪20年代初,为改善泉州古城交通落后的局面,泉州拆城辟路,由知名华侨投资改造建成独具南洋风格的南北

中山路:中西合璧的“泉州地标”

百岁中山路,承载着海外游子乡愁记忆、镌刻着泉州商业变迁、沉淀着泉州人文精神

大街,后为了纪念孙中山先生改名为“中山路”。作为泉州老城区第一条拓宽的马路,中山路这一历史文化街区的完整保护,让老城区“十字形城市框架”得以完好保存。

“南国多雨天,骑楼可避风。”中山路沿街廊柱式骑楼既有泉州民居的传统特色,又融入了南洋式的建筑精华,是中西合璧的成功范例。自建成以来,中山路一直是泉州人气最足的商圈。20世纪50年代初,泉州市百货公司的成立,带动了百货商场商圈的崛起。

彼时,泉州名气大、上规模的百货业、图书文具业、照相业、甘味业、药业、金融业、制花业、电影院大多汇集在这条街上。黄同益绸缎纱庄、上海宝华鞋行、林万昌籍铺、南华泰洋货、广隆昌绸庄、董宝发华伦、健生新药房、上海大华书店、罗克照相馆、西方国工艺铺、大上海理发室……这些留存下来的“老字号”旧匾额,见证了中山路的繁华商业史。

百年商业老街如何焕发新生?这几年,鲤城区委区政府积极探索实践,将中山路及周边商圈业态总体定位为文商旅深度融合街区,通过鼓励发展中高端零售、特色餐饮和主题休闲娱乐业态,大力引进高品质国际品牌和本土品牌,开设老字号、非物质文化遗产、传统手工艺、文化创意等特色品牌店、体验店,改造提升店铺形象,开展新理念、新技术、新设计提升,促进中山路业态升级。

政策先行,鲤城区进一步完善《扶持中山路及周边商圈业态提升若干措施》,印发调整《泉州中山路及周边商圈经营项目目录清单(试行)》,照单实施“招商一批、优化一批、淘汰一批”,推动企业上规入库,构建品牌商业圈,提升人流客流。同时,复兴老字号,扶持源和堂、水门国仔、秉正堂等5间传统老字号店铺,引导老店招对应“老店面”标识,如大上海理发店、清真饭店、罗克照相馆,正骨医院等,让属于泉州人的老记忆慢慢回归;布局新兴产业,入驻瑞幸咖啡、宝人旗舰店、七树钟楼酒店等,引进蔡国强艺术馆、侨批馆、文旅展厅等文创空间,引领前沿时尚新潮业态,打造泉州文化新地标;积极营节造市,举行闽南特色表演快闪、少儿南音快闪及

歌吹漫步、非遗“鲤”展销体验、“鲤享生活云购节”等活动,持续聚拢人气商气烟火气。

三度整治

保护泉州“文化符号”

“中山路就像一条璀璨的珍珠项链,串起古城的重要文物史迹,走在这里就像翻阅一本厚重的书籍。”说起中山路,老泉州人如数家珍。

贯穿古城南北的中山路,串起朝天门、泉山门、德济门等城门遗址或旧址;汇集宋代以来各个时期的珍贵建筑,罗马式钟楼、大上海理发店、原为施琅后花园所在地的基督教堂、花桥慈济宫、秀才读书的泮宫……中山路早已成为泉州独具代表性的文化符号,承载了泉州的商脉、文脉,特别是骑楼建筑,更体现了中西方建筑文化的相互交流、碰撞与融合,体现了泉州人拼搏奋斗、爱国爱乡和包容开放的精神,是古城人民和海外侨亲记忆乡愁之所系。

然而,因年代久远,中山路两侧部分建筑出现外立面原装修层损毁严重等情况。保护好中山路,就是保护泉州的“地标”。2000年,按照市委、市政府决定,中山路保护整治工作正式启动。整治以保护为主、修旧如旧、继承特色、保持完整风貌、沿袭历史文脉为原则,对中山路进行“洗脸式”“嵌牙式”的整修。时隔13年后的2013年,泉州第二次启动中山路整治工作,重点保护原有立面及修缮骑楼天棚。

近年来,泉州着力古城保护。2018年初,首个泉州古城背街小巷“微改造”项目金鱼巷改造完成,吸引了成千上万游客慕名前来“打卡”。同年底,作为古城生态修复城市修补“七个一”工程之一的中山路保护提升工程正式启动,涉及建筑风貌、景观交通、市政基础设施、夜景照明等方面,百年老街至此生机勃发。

2001年以来,泉州中山路先后获得了亚太地区遗产保护优秀奖、中国十大历史文化名街、首批中国历史文化街区、第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区等荣誉。近几年,鲤城区委区政府也持续投入、精心挖掘,着力在古城保护发展中

推进街区业态培育提升,解决了不少难题,实现了不少突破,取得了不少成果。2021年鲤城区西街—中山路商圈获评省级夜间经济示范区;2022年泉州中山路获评福建省特色步行街;2023泉州中山路获评国家级旅游休闲街区。

活态传承

实现精细化管理

中山路藏着泉州深厚的历史文化,而建筑成为过往岁月的承载物。如今,百年中山路再出发,行进在转型的康庄大道上。

为呼应民众对骑楼建筑的关切,2018年,市人大常委会将骑楼建筑保护纳入立法计划审议项目,通过地方立法,进一步规范骑楼建筑的保护及日常维护管理,守好古城的“根”与“魂”。今年元旦起,《泉州市中山路骑楼建筑保护条例》正式施行,骑楼建筑保护从此有法可依。

与此同时,作为辖区党委政府,鲤城区

委区政府启动一体化模式,对中山路实施精细化管理。组建中山路精细化管理中队,坚持分线牵头、分块落实的工作思路,施行“划段管理、责任到人、吹哨报到”的一体化管理模式,做到线上有人抓、块上有人干。环卫保洁方面,由鲤城文投集团组建刺桐鲤市政管理有限公司,全面承接古城环卫保洁工作。同时,统一制作中山路—西街店铺招租公示牌,推行店铺业主招租公示牌统一化、规范化,印发《中山路店面招牌设置指引手册》,规范店招设置,完善审批流程,为业态有序规范提升创造条件。

今年12月,鲤城区委区政府将举办泉州中山路商业街百年庆典暨2023年“丝路友城”合作发展交流会,策划推出“8个一”,即一场展览、一场庙会、一场文商旅促消费活动、一场电竞音乐嘉年华、一场“潮T”时尚秀、一场街头艺术展演、一场文化交融活动和一个互动话题等,展现中山路百年芳华,持续激发市场活力,营造全场景、全业态、更具“烟火气”的商业街区氛围。

泉州中山路商业街百年庆典

序号	时间	活动
1	12月1日至2024年元旦	百年记忆藏品展
2	12月8日—10日	城南庙会+中山路主题海报展
3	12月8日	中山路闽南传统市集
4	12月8日—11日	送王船庆典活动
5	12月9日—11日	中山路街头文化艺术定点展演
6	12月9日	“艺术之下”艺术展VIP开幕
7	12月11日上午	2023年丝路友城合作发展交流会启动仪式
8	12月11日晚上	丝路友好城区文化展演
9	12月11日—12日	“潮T”时尚秀活动
10	12月12日	鲤游记电竞音乐派对
11	12月1日至2024年元旦	“异彩古城 泉民盛惠”中山路西街商圈文旅促消费活动

省内绝美赏银杏地图



省内多处银杏打卡地,近日都迎来或即将迎来最美的时刻。赶快选择一个你最喜欢的银杏观赏地,邂逅秋之灿烂吧!

泉州·德化丁荣村

丁荣银杏迎来最佳观赏期!由于今年前期干燥少雨、平均气温偏暖且冷空气较少,银杏变黄较往年偏晚,11月下旬至12月上旬为最佳观赏期。届时,走进泉州丁荣村,迎面而来的是一份绝美的视觉盛宴。

途经人迹罕至的森林和层峦叠翠的山谷,有红透的乌桕树和枫叶、变黄的水杉、常绿的森林,那是一幅多彩的秋天画卷。丁荣村里拥有27株500多年树龄的古银杏树,最古老的有670岁,高26米,树冠直径16米。此外,小银杏树在丁荣村也很常见,有的胸径已达10厘米。满树金灿灿的叶子,宛如给大树穿上一件黄金甲,金亮夺目。每年这个时候,都会有成百上千的游客慕名来到丁荣村观赏银杏树。

地点:德化县杨梅乡丁荣村

的银杏树伴着民屋、竹桥,宛然一幅唯美的画卷。如今珠峰村已经成为赏银杏必去的网红打卡地之一。全村现存3群共53棵古银杏树,是明朝永乐年间迁居珠峰的谢氏先祖栽植而成,已有几百年历史,也是迄今为止福州市发现的最大古银杏树群。

地点:福州市永泰县盖洋乡珠峰村

三明·尤溪龙门场

位于尤溪的龙门场古银杏是福建省最大的古银杏群,共有350多棵,距今800多年历史,其中最大的一棵胸径有160多厘米,要多人合抱才抱得住。村在林中,房在树下。每年银杏叶黄时,只见整个村落被镶嵌在金黄色的古银杏林里。忽而风起,片片叶落,光从银杏叶间丝丝漏下,村落美成了童话世界,这也让龙门场成了秋冬尤溪旅游的地标。

地点:三明市尤溪县中仙乡龙门场

南平·政和大岭村

每年秋冬时节,南平政和县铁山镇大岭古银杏林满山遍野皆金黄,吸引了数千名游人。过去名不见经传的小山村,如今已是全国知名

的观赏银杏旅游点和摄影创作基地。大岭村300多株苍老的古银杏树分散在9个自然村,树龄数十年的银杏树随处可见。秋冬交替之时,漫山遍野,村前屋后,到处都是深深浅浅的金黄色。寂静的小山村,也因这跳跃的金色沸腾起来。

地点:南平市政和县铁山镇大岭村

南平·顺昌天台山

走进顺昌天台山,远远就能看到一棵古老的千年银杏树。这里的天空是透蓝的,地上是金黄的,像极了幻想中的世界。和朋友悠闲围坐在石桌边聊天赏景,抬头见银杏飘落,随手可拍大片,满屏的诗情画意,美翻了。邀上家人和朋友,抵达这片宛如仙境的银杏海洋,一起沿着栈道赏景,浪漫指数爆表,一切都美到窒息。

地点:南平市顺昌县洋口天台山

龙岩·长汀南坑村

龙岩长汀县策武乡南坑村被誉为“闽西银杏第一村”,村民们从20世纪90年代末开始在荒山上遍植银杏,至今已种了4000多亩、10万多株。南坑村万亩银杏生态园内,随

资讯

可见金黄的银杏树,小车从山路开过,金黄的叶子在阵阵秋风吹拂下纷纷飘落,与弯曲的山路相映成趣,美不胜收。

地点:龙岩市长汀县策武乡南坑村

宁德·蕉城龙湫寺

宁德龙湫寺建于明天启二年,寺前的银杏树陪伴它经历了百年的风雨。等凉风起时,看树上的银杏叶翻飞,簌簌飘落,另一侧钟楼上响起了清亮的钟声,视觉听觉皆一振,黄叶古寺,真是说不尽的禅意悠悠。这秋日的银杏金黄,让清寂古寺变得更加温暖。

地点:宁德市蕉城区白水洋风景区

(文字来源:清新福建文旅之声;图片均为本报资料图片)



永泰县珠峰村银杏林

漫游惠安Free巴士开通

坐免费巴士游地标景点



游览该路线可欣赏体验惠安诸多代表性文旅元素

(本报资料照片)

巴士发车时间为8:30,返程时间18:00,发车地点在泉州市区湖美大酒店,返程地点在惠安县崇武古城停车场。运行路线为:泉州(湖美大酒店,起点站)→海文创园→西沙湾→崇武古城→惠女风情园→霞飞雕刻艺术馆→问海文创园等惠安县的地标景点。该线路可以欣赏、体验“中国最美八大海岸线”之一的西沙湾,国家AAAA级景区崇武古城,国家级非遗惠安女服饰、惠安石雕等地标的自然人文景观、非遗项目。

据悉,目前“最美海岸 风情惠安”文旅巴士每周(周六、周日)发车,持续一个月,总共计八趟班次,除了上周末两趟,12月2日—3日、12月9日—10日、12月16日—17日也各有一趟。

巴士发车时间为8:30,返程时间18:00,发车地点在泉州市区湖美大酒店,返程地点在惠安县崇武古城停车场。运行路线为:泉州(湖美大酒店,起点站)→海文创园→西沙湾→崇武古城→惠女风情园→霞飞雕刻艺术馆→问海文创园等惠安县的地标景点。该线路可以欣赏、体验“中国最美八大海岸线”之一的西沙湾,国家AAAA级景区崇武古城,国家级非遗惠安女服饰、惠安石雕等地标的自然人文景观、非遗项目。

据悉,目前“最美海岸 风情惠安”文旅巴士每周(周六、周日)发车,持续一个月,总共计八趟班次,除了上周末两趟,12月2日—3日、12月9日—10日、12月16日—17日也各有一趟。